

在海拔3300米的高原上，一群与精度较劲的铁路人不断挑战着极限

# 阿尔金山上的“毫米级”守护

本报记者 吴铎思

“呜——”K4532次列车的汽笛，撕裂戈壁亘古的寂静，钢铁巨龙沿着格库铁路，呼啸掠过巍峨的阿尔金山。海拔3300米的高原上，凛冽寒风卷着砂砾，抽打着阿尔金山隧道的防护栏，发出刺耳嘶鸣。这里是格库铁路的“咽喉”，新疆第三条进出疆铁路通道的关键节点。

“工具再仔细查一遍。从这里出疆的列车，必须走得稳稳当当！”中国铁路乌鲁木齐局集团有限公司若羌基础设施段依吞布拉克综合维修车间主任乔济源声音沉稳。他习惯性按了按腕表，随即裹紧那件袖口磨出毛边、内里浸成深褐色的黄色羊皮袄——这是他在年均气温不足5摄氏度的隧道里对抗阴冷的“老伙计”，也是守护高原铁路的无声见证。

## 雨中坚守

近日，陕北地区迎来大雨。为确保铁路运输安全，国铁西安局榆林车辆段货车检车员在雨中坚守岗位，严格执行作业标准。图为检车员利用检车锤、手电筒等工具，对车辆关键部位进行细致检查，不放过任何安全隐患。 闫强 摄

## G 他山之石

### “小药盒”守护员工健康

单旭泽 冯举涛 张贊

“这个小药盒携带方便，可以挂在钥匙扣上随身携带，我们在沙漠里施工，关键时刻能救命！”7月11日，经纶公司华北测控公司职工黄潮收到了公司工会配发的速效救心丸和便携小药盒。一起收到这份礼物的，还有华北测控公司所有的1700余名班组职工。

7月，暑气逼人。高温对有心脑血管疾病的员工很不友好，特别是部分测录井基层队作业现场地处沙漠戈壁等偏远地区，交通不便，给急救增加了难度。为给员工提供一份生命保障，华北测控公司为1700余名职工配发了速效救心丸。考虑到防潮、抗摔、便携等问题，专门采购了不锈钢制急救小药盒，只有小拇指大小，内装20粒速效救心丸，可挂在包上、钥匙扣上、脖子上，随身携带。

### 微课堂解锁实操技巧

张开亮 孙雨樟 赵月芹

“这节课讲的设备故障处理方法太实用了，上岗作业就能派上用场。”7月9日，中铝山东新材料有限公司特氧工区青年职工刘强，在参加完白班班前会培训后，难掩兴奋。这是特氧工区创新人才培养模式，通过班前会微课堂赋能员工成长的一个场景。

“我们工区让‘五级技师’走进班前会微课堂，以10~15分钟的碎片化学习为切入点，为员工技能提升搭建起一条‘快车道’。”特氧工区负责人王哲介绍说。

从事蒸发、溶出、沉降等氧化铝制取工种的资深技师，恰似生产线孕育出的灵动“活教材”，将多年实践中积累的设备点检技巧、工艺优化经验等宝贵“干货”，转化为班前会上的生动案例。通过“故障处理现场还原”“操作误区对比演示”等沉浸式教学方式，让员工在短时间内掌握关键技能，真正实现了“课间学方法，上岗即应用”的高效转化。

### 修井机有了“不打盹的小管家”

陈东

“前几天我差点闯祸！准备下油管时，光顾着看压力表，没注意防喷器的闸板没完全打开——要不是新装的‘小管家’及时喊停，油管准得掉井里！”说起新上岗的“智能保安”，中石化胜利油田油气井下作业中心滨州作业区修井工老王直拍胸脯。

老王口中的“小管家”，是作业工自主研发的“防喷器智能检测锁停装置”。这东西看着不显眼，功能可实在：它在防喷器的开关位置装了一个高精度传感器，时刻盯着防喷器闸板的开关状态。要是发现该开没开、该关没关，它立即锁停设备，类似于智驾的主动刹车功能。以前，修井最怕啥？工人一疏忽，闸板没开到位就下油管，油管“哐当”掉井里，捞一次得花好几天时间，光人工、设备损耗就得搭进去几十万元。现在有了这个“小管家”，它自己盯着设备，比人盯得还紧——试用3个月，已经“救场”4次。

“现在上井，心里踏实多了。”老王笑着说，“机器替咱盯着风险，干活更安心！”



## 六米深坑中的生命托举

本报记者 刘静 通讯员 黄瑶 赵纯杰

“当时啥也没想，就觉得人被困着，必须赶紧救出来。”

7月9日，一面“铁建员工立楷模热心救人传美德”的锦旗、一块《义举可风》的牌匾和一封来自被救群众的感谢信，让中铁十五局四公司桃园高级中学项目部的职工刘东洋成为“焦点人物”。望着前来表达感谢的获救者家属，刘东洋笑着说：“这都是我应该做的。”

提起刘东洋，项目部的同事都夸赞他“热忱肠，人又实在，关键时刻靠得住”。正是这

份刻在骨子里的热忱，化作了六米深坑中最坚定的生命托举。

6月19日，走在上班途中的刘东洋突然看到前面有人聚集，走近后发现是一辆电动轿车侧翻坠入了约六米深的基坑，车内还有人员被困，情况十分危急。

现场条件有限，没有现成的救援设备。时间紧迫，刘东洋决定采用徒手救援的方式，“我年轻，我下。”说着便与另一名围观群众踩着钢筋进入基坑。

靠近后，发现被困人员以头朝下的姿势困于驾驶座，意识已经有些不清晰。因周围暴露的钢筋阻碍，车门无法打开，刘东洋立刻动手清理。此时，一股灼烧味传来，脑海中车辆可能会爆炸的恐慌闪过，但他没有迟疑，一边加快手中的动作，一边大声提醒坑外的路人帮忙拨打消防电话，寻找安全绳。

事后想起当时的情况，刘东洋依然有些后怕。“人在坑里，车辆一旦起火，逃都没处逃。我只有一个念头：千万不能放弃。”

最终，在群众的帮助下，被困人员被顺利救出，并被送到医院安排救治，刘东洋才默默转身消失在人群中。被救人和其家人多方打听，连续寻找多日，才终于找到“救命恩人”。

“是他的善举，为我赢得了宝贵的救治时间，让我从死亡边缘回到亲人身边。”获救的杨女士在感谢信里字字恳切表达感激之情。

被问起救人后的感受，刘东洋望着正在封顶的教学楼说：“咱干工程的，一砖一瓦垒的是楼，一言一行守的是心。不管是修桥铺路，还是搭把手救人，能让这世上多份安稳，就觉得值。”

刘杨 马赫

7月11日凌晨，当城市还在酣睡，一群特殊的“演员”正准备登场。他们以铁路线为舞台，上演了一场铁路保卫战。

“距离天窗开始还有5分钟。”0时35分，对讲机里传来驻站联络员杨宇的声音，像幕布拉开前的序曲，随后线路一工队工长徐凌推开通道门，手电光束在夜色里划出银线，齐齐哈尔工务段的二十多名线路工扛着镐钩、焊机，如整装待发的战士，悄无声息地“潜入”战场。

0时40分，天窗指令落下，战役打响。防护员蔡伟利率先踏上道床，手电光分别扫向轨面延伸的三个方向，确认无车后，他站在定在路肩，身影如界碑般挺拔。

班长郭奇和罗玉鹏分兵两路，沿着平齐

线上下行轨面深入。轨距尺在手中开合，那些藏在毫米间的高低偏差、方向偏移，都是必须拔除的“隐患据点”，石笔在轨腰画出的白痕，成了后续进攻的精准坐标。

0时55分，“主攻部队”登场。线路工张明亮、刘国琦、孙伟雄、于邦文四人抬着威客冲击镐，头灯光束在钢轨上交织，搜寻着班长留下的作业标记。压机手刘万龙将液压起拨道机稳稳插入轨底，郭奇已在10米外躬身待命，脸颊几乎贴上轨头，手势起落间，钢轨被抬到指定高度时，随即两声轰鸣打破了深夜的寂

静，对讲机高低不良的精准打击激烈展开。

10米开外的岔心战场，王达手中的焊枪对准岔心上的裂痕，接触的一刹那火花飞溅。

1时50分，焊补打磨小队完成了一组道岔岔心的焊补，进入到打磨阶段，等待多时的赵宇博起身带上护目镜，拿起角磨机，将焊补痕迹一一打磨平整。

2时20分，捣固突击队完成最后一处起道作业，焊补打磨小队完成了打磨工作，罗玉鹏用道尺进行复检后，所有人员将工具具撤出线路。此时的线路上恢复了平静，好似舞台落下了帷幕。

## “色彩魔法”点亮地铁神经中枢

本报记者 张婧 通讯员 王子枫 姜雨彤

走进青岛地铁红岛线网运营控制中心核心区域，高性能饰面混凝土墙面光洁如镜。然而对水电施工班来说，最让他们揪心的是，嵌入这光滑墙体中的638个线盒。

“每一个都必须严丝合缝，位置稍有偏差，后期穿线和设备安装就可能大费周章。”水电施工班班长李建说。

几百个线盒如何精准美观地嵌入墙体？这个问题困扰着李建班组。班员们反复琢磨试验始终不得其解。突然一天，一个灵光乍现的想法在班组里碰撞出来：“能不能给管线和接口都穿上不同颜色的‘衣服’？这样一眼就能分清楚谁是谁！”

于是，班组创新采用了“多色热缩管”标记不同功能的管线接口。红、蓝、绿……鲜艳的色环套上管口，不仅增强了接口的密封防锈性能，更让原本纠缠不清的管线在浇筑前变得条理清晰。“这个法子神了！”班员们兴奋地发现，预埋的准确率不断提升，稳稳地定在了98%。

这只是“色彩魔法”的第一步。如何让线盒与高性能混凝土完美“融合”？李建班组又摸索出一套精细的“组合拳”：专用防锈密封胶细致打底，确保密不透风；特制的线盒固定卡具牢牢锁住位置，分毫不移；最后，激光定位仪登场，“毫米级”校准线盒的方正度。

初尝“色彩管理”的甜头，班组的目光又瞄准了下一个战场：站后机电安装阶段，如同巨大迷宫般的电缆桥架考验着作业人员。强

电、弱电、智能化、消防……不同系统的桥架纵横交错，密密麻麻。“预埋管能用颜色，桥架为啥不行？”班组里再次传来大胆的提议。

天蓝色代表强电桥架，草绿色代表智能化桥架，浅黑色指向消防桥架……班员们抬头一看颜色，就知道手上的电缆该“回到”哪个桥架里。色彩赋能后，电缆敷设效率提升了30%，电缆错放、漏放的风险被牢牢堵在了源头。

像这样源自一线实践的“小发明”“小窍门”，在李建的班里层出不穷——绝缘钢丝绳滑轨让沉重的配电箱移动变得轻巧，便捷的管道支架打孔工具省去了不少力气……这些看似微小的智慧火花，正一点一滴地夯实着红岛控制中心这座地铁“大脑”高质量建设的根基。



## 隐患排查

针对夏季气温升高，兰州石化连日来加强隐患排查，开展机电仪设备预防性维修和季节性维护等工作。图为班组员工检查原料储运罐区安全阀运行情况。 崔自辉 摄

## G 班组之星

### 从班组讲坛走向大学讲台

鲍伟忠 王淇淇

她从事化工生产操作23年，从一名基层班组化工总控做起，19年后成为国家级技能大师工作室领办人；今年1月，被聘为宁波职业技术学院化学工程学院技能导师；不久前，再获齐鲁工学院特聘教授殊荣，她就是浙江巨化巨圣公司的董晓燕。

2003年，董晓燕从浙江师范大学精细化工专业毕业，进入化工行业工作。凭借扎实的专业功底和在工作中的勤学苦练，她成长为班组技术能手，经常在班组里组织技术分享会并成立班组讲坛，宣讲实操心得。2016年，她在衢州市职业技能大赛中斩获化工总控项目第一名，此后还荣获全国技术能手、浙江省百千万高技能领军人才、国家级技能大师工作室领办人等诸多荣誉。

“专心、专注、坚持”，是董晓燕的座右铭。她一直走在创新的路上，持续推动企业数字化转型，助力化工生产装置智能化发展。她参与的“降低盐酸储槽浓度一次合格率”技改，R22产能提升项目等，为企业创造了数百万元的经济效益；她发表了《反应釜温度控制分析》等10余篇论文，并拥有多项专利。

“工匠精神的核心是精益求精，学术研究同样需要这种态度。”董晓燕说。2017年，她开始担任宁波职业技术学院外聘教师，将来自班组及生产一线的实操经验带入课堂，受到学生欢迎。董晓燕特别注重产教融合，她牵头制定行业团体标准，推动校企合作，让高校教育更贴近企业需求。

她的工作室与班组讲坛不仅是技术攻关的平台，也是培养班组实操人才的摇篮。她通过班组讲坛培训员工及学员5000余人次，为企业培育并输送了大批班组长骨干。

从班组讲坛走向大学讲台，董晓燕用实力打破了职业边界，正是新时代技能人才成长路径的生动写照。“我希望我的经历能让更多人相信，无论起点在哪里，只要肯钻研，都能走出一条属于自己的路。”

## G 班组快讯

### “四步联动”抓安全

**本报讯** 江苏康乃馨纺织集团通过“四步联动”，夯实班组安全管理根基。第一步，明确全员安全职责，将责任压实到班组“末梢”；第二步，组织各班组辨识生产风险，精准定级，开展日巡查、月排查、季评审；第三步，首创“邀约式”检查模式，班组申请评估，邀请专家定制整改方案；第四步，强化应急处理能力，组织消防演练。（李发勇 秦志贵 卢克余）

### “四全”竞赛激发职工“比学赶超”

**本报讯** 7月7日，郑州车务段举办“四全”暨“全员参与、全段对抗、全面补强、全部达标”职工接发列车职业技能竞赛，来自管内31个车站的参赛队伍积极参与。通过此次竞赛检验了一线职工对规章制度的掌握，提高职工应对设备故障、洪涝灾害等突发情况下应急处置能力，激发起一线职工“比学赶超”的积极性。（杨世威）

### “晚间课堂”提技能

**本报讯** 近来，江苏南通石油公司江海油库开展“晚间课堂”活动。利用每日晚上空闲时间，由值班主任、大班长牵头，组织员工开展实操与理论“双培训”。一方面围绕设备操作、异常事件应急处置、系统操作等，以模拟场景、案例实操强化技能；另一方面推进“五懂五会五能”专项培训，涵盖安全环保、业务流程、标准规范等。（陈明军 张燕）

### 山城竞赛展风采

**本报讯** 7月11日，为期4天的2025年中国石油西南油气田公司检维修和变配电工种职业技能竞赛在重庆落下帷幕。来自公司10家单位管工、电焊工、电工和变电站值班员等四个工种的101名选手，在赛场上展现风采。近年来，该公司着力构建“以赛促学、以赛促训、以赛促建”的人才培养新生态，促进技能人才培养。（李传富 郑元涛 蒋剑）

### “双盲”演练增强应急能力

**本报讯** 进入暑运，中国铁路武汉局集团有限公司襄阳机务段襄阳运用车间开展“双盲”演练，提升机车乘务员应急处置能力。各客车队依据《非正常情况行车作业流程》，制定演练流程卡，明确项目、目的和流程，通过现场提问或模拟操作检验乘务员关键项点掌握情况。演练后，车间组织专业人员查找短板，开展针对性补强培训。（马仁林）

### “加减乘除”夯实管理基础

**本报讯** 近日，中国铁路成都局集团有限公司重庆车辆段通过“加减乘除”夯实班组管理基础。他们做“加法”，增设“班前会提问”环节；实行安全风险预防，以“减法”减少安全隐患；每月在一线班组评选“正能量之星”，通过“乘法”放大先进效应；建立干群谈心制度，运用“除法”消除职工思想顾虑。（李各）